

ఎం.పి.చాండోరియా
వర్యెస్
స్టేట్ ఆఫ్ ఎం.పి.మరియు ఇతరులు
మార్చ్ 26, 1996
[కె.రామస్వామి మరియు జి.బి.పట్నాయక్ న్యాయమూర్తులు]

సర్వీసు చట్టం:

మధ్యప్రదేశ్ సివిల్ సర్వీసెస్ (సర్వీసు యొక్క సాధారణ నిబంధనలు) నియమాలు ,
 1961/మధ్యప్రదేశ్ ప్రభుత్వ ఉద్యోగుల (తాత్కాలిక మరియు పాక్షిక - శాశ్వత సర్వీసు) నియమాలు ,
 1960:

నియమాలు 8,12/నియమాలు 3, 3ఎ-సీనియారిటీ మరియు ప్రత్యక్ష నియామక అభ్యర్థి నిర్దారణ - అభ్యర్థి 15.2.1967న సర్వీసులో చేరారు - అతన్ని ప్రొబేషన్ ఉంచారు మరియు అతను 27.6.1972 లో సూచించిన పరీక్షలో ఉత్తీర్ణత సాధించాడు - క్రమబద్ధ నియమిత ప్రాతిపదికన నియామకము ధృవీకరించబడినది - పనిలో చేరిన తేదీ నుండి ధృవీకరణ మరియు సీనియారిటీ లెక్కించే విధంగా దావా వేయబడింది - నిర్ణయించబడినది , కేవలం ఒక సంవత్సరం సమయం గడిచేకొద్దీ ప్రొబేషన్ విజయవంతంగా పూర్తయిన తర్వాత ప్రొబేషనరీ సర్వీస్ సభ్యుడిగా ఉండటానికి అర్హత ఉండదు , నియామక అధికారం అందుబాటులో ఉన్న స్థానంలో ఉద్యోగిని ధృవీకరించాలి లేదా అతనికి పాక్షిక శాశ్వత హోదాను మంజూరు చేయాలి మరియు పోస్ట్ అందుబాటులో ఉన్న వెంటనే అతన్ని ధృవీకరించాలి - పరీక్షలో ఉత్తీర్ణత సాధించిన తేదీ నుండి సీనియారిటీని లెక్కించడంలో అధికారులు చట్టవిరుద్ధం ఏమి చేయలేదు.

సివిల్ అప్పీలేట్ న్యాయాధికార పరిధి: సివిల్ అప్పీల్ నెం.7046 ఆఫ్ 1996.

మధ్య ప్రదేశ్ రాష్ట్ర అడ్మినిస్ట్రేటివ్ ట్రిబ్యూనల్, 1988, O.A. నెం. 521 లో, 17.12.92 నాటి తీర్పు మరియు ఉత్తర్వుల నుండి అప్పీలు.

అప్పీలుదారుని కోసం అమ్లాన్ ఘోష్

ప్రతివాదుల కోసం ఎస్.కె.అగ్నిహోత్రి, సాకేష్ కుమార్, శ్రీమతి మృదుల అగర్వాల్.

కోర్టు ఈ క్రింది ఉత్తర్వులను వెలువరించింది:

అనుమతి మంజూరు చేయబడింది.

మేము రెండు వైపులా గౌరవ న్యాయవాదుల వాదనలు విన్నాము.

అప్పీలుదారుని ఎం. పి. రాష్ట్రం సివిల్ సర్వీస్ (డిప్యూటీ కలెక్టర్) ప్రత్యక్ష నియామకం ద్వారా 1967 జనవరి 7న నియమించారు. 1967 ఫిబ్రవరి 15 తేదీన సర్వీసులో చేరారు. పేర్కొన్న తేదీనుండి అమలయ్యే విధంగా అతన్ని ప్రొబేషన్ లో ఉంచారు. ఆయన 1972 జూన్ 27న సూచించిన పరీక్షలో ఉత్తీర్ణత సాధించారు. 1973 మార్చి 13న ప్రభుత్వం ఆయన నియామకంను క్రమబద్ధ నియామక ప్రాతిపదికన ధృవీకరించింది. అప్పీలుదారుడు 1967 ఫిబ్రవరి 15న విధుల్లో చేరినట్లు తన ధృవీకరణను కోరుతూ, ఆ తేదీ నుండి సీనియారిటీని క్లెయిమ్ చేశాడు. ట్రిబ్యూనల్ డిసెంబర్ 17, 1992 నాటి ఉత్తర్వుల ద్వారా 1988లోని O.A.నెం.521లో ఉపశమనాన్ని మంజూరు చేయలేదు. అందువలన ప్రత్యేక అనుమతి ద్వారా ఈ అప్పీలు.

అప్పీలుదారుని గౌరవ న్యాయవాది, అతను విధుల్లో చేరిన తేదీ నుండి నియమించబడినందున అతని సీనియారిటీని అతను పదవిని నిర్వర్తించడం ప్రారంభించిన తేదీ నుండి లెక్కించాలని వాదించారు , అంటే ఫిబ్రవరి 15, 1967. పరీక్షలో ఉత్తీర్ణత సాధించడంలో విఫలమైన కారణంగా అతను సర్వీసు నుండి డిస్మిస్డ్ కానందున, అతను తరువాత తేదీలో తన పరీక్షలో ఉత్తీర్ణుడైనప్పటికీ , అతను విధుల్లో చేరిన తేదీ నుండి ధృవీకరించబడ్డాడని భావించాలి. అందువలన , ఆ తేదీ నుండి సీనియారిటీని ప్రధానం చేయవలసి ఉంటుంది. వివాదంలో మనకు ఎటువంటి బలం కనిపించదు.

నిస్సందేహంగా, అప్పీలుదారు మధ్యప్రదేశ్ సివిల్ సర్వీసెస్ (సర్వీసు యొక్క సాధారణ నిబంధనలు) నియమాలు , 1961 (సంక్షిప్తంగా, 'రూల్స్') ద్వారా నిర్వహించబడతారు. క్లాజ్ 2 (బి) 'సర్వీస్' అంటే ప్రభుత్వం నిర్వహించే ఇండియన్ అడ్మినిస్ట్రేటివ్ సర్వీస్ మరియు ఇండియన్ పోలీస్ సర్వీస్ కాకుండా రాష్ట్ర వ్యవహారములుకు సంబంధించి పోస్టుల సమూహం , అని నిర్వచిస్తుంది. నియమం 4 మనకు సంబంధం లేని పోస్ట్ ను వర్గీకరిస్తుంది. రూల్ 8 ప్రొబేషన్ ను నిర్దేశిస్తుంది. రూల్ 8 (1) ప్రకారం, ప్రత్యక్ష నియామకం ద్వారా ఒక సర్వీసు లేదా పోస్టుకు నియమించబడిన వ్యక్తి సాధారణంగా సూచించిన కాలానికి పరిశీలనలో ఉంచబడుతారు . నియామక అధికారం , తగిన కారణాలతో , పరిశీలన వ్యవధిని

ఒక సంవత్సరానికి మించకుండా పొడిగించవచ్చు. ప్రొబేషనరీ తన ప్రొబేషన్ వ్యవధిలో సూచించిన విధంగా శిక్షణ పొందాలి మరియు డిపార్ట్మెంటల్ పరీక్షలో ఉత్తీర్ణత సాధించాలి. ఉప నియమాలు (4) మరియు (5) సంబంధితమైనవి కావు మరియు తొలగించబడ్డాయి. ప్రొబేషన్ను విజయవంతంగా పూర్తి చేసి, సూచించిన డిపార్ట్మెంటల్ పరీక్షలో ఉత్తీర్ణత సాధించిన తరువాత, ఏదైనా ఉంటే, ప్రొబేషనరీ, శాశ్వత పోస్ట్ అందుబాటులో ఉంటే, అతను నియమించబడిన సర్వీస్ లేదా పోస్ట్లో ధృవీకరించబడాలని భావించే కేసు ప్రయోజనం కోసం రూల్ 8 లోని సబ్-రూల్ (6) సంబంధితంగా ఉంటుంది. లేకపోతే , శాశ్వత పదవి అందుబాటులో లేనందుకు ప్రొబేషనరీ ధృవీకరించబడతారనే ప్రభావంతో నియామక అధికారం అతనికి అనుకూలంగా ఒక ధృవీకరణ పత్రం జారీ చేయబడుతుంది. శాశ్వత పదవి అందుబాటులోకి వచ్చిన వెంటనే ఆయన ధృవీకరించబడతారు. సబ్-రూల్ (7) కింద, ప్రొబేషనరీ, ధృవీకరించబడలేదు లేదా ఉప నియమం (6) కింద అతనికి అనుకూలంగా ధృవీకరణ పత్రం, జారీ చేయబడలేదు లేదా సబ్-రూల్ (4) కింద, ఉద్యోగం నుండి విడుదల చేయబడలేదు. అతను ప్రొబేషన్ గడువు ముగిసిన తేదీ నుండి అతను తాత్కాలికంగా నియమించబడిన ప్రభుత్వ ఉద్యోగిగా భావించబడుతుంది మరియు అతని సర్వీసు మధ్యప్రదేశ్ ప్రభుత్వ సేవకులు (తాత్కాలిక మరియు పాక్షిక శాశ్వత సర్వీసు) నియమాలు, 1960 ద్వారా నిర్వహించబడతాయి.

నియమం 12 ప్రకారం, జిల్లా శాఖ లేదా ఆ సర్వీసు యొక్క పోస్టుల సమూహం యొక్క సర్వీసు సభ్యుల సీనియారిటీ, అందులో నిర్దేశించిన సూత్రాలకు అనుగుణంగా నిర్ణయించబడుతుంది. క్లాజ్ (ఎ) లోని సబ్-క్లాజ్ (ఐ) ప్రొబేషన్ లో నేరుగా నియమించబడిన ప్రభుత్వ ఉద్యోగి యొక్క సీనియారిటీ అతని నియామకం తేదీ నుండి అతను ప్రొబేషన్ లో ఉన్న సమయం లెక్కించబడుతుందని భావించబడుతుంది ; నిబంధన సంబంధితమైనది కాదు. సబ్-క్లాజ్ (ii) సాధారణ పరిశీలన కాలాన్ని ధృవీకరించడం ద్వారా ప్రత్యక్ష నియామకాల మధ్య సీనియారిటీ యొక్క అదే క్రమాన్ని నిర్వహించాలని భావిస్తుంది. అయితే , ఏదైనా ప్రత్యక్ష నియామకం యొక్క పరిశీలన వ్యవధిని పొడిగించినట్లయితే , నియామక అధికారం అభ్యర్థికి సీనియారిటీని కేటాయించే తేదీని నిర్ణయించాలి. ప్రొబేషన్ వ్యవధి పూర్తయ్యే వరకు మరియు అతను పోస్ట్లో ధృవీకరించబడే వరకు , ప్రొబేషన్ ను విజయవంతంగా పూర్తి చేసి , ప్రొబేషన్ వ్యవధి పూర్తయినట్లు ప్రకటించడానికి ముందు షరతులలో సూచించిన పరీక్షలలో ఉత్తీర్ణత సాధించిన తర్వాత సర్వీసులో సభ్యుడిగా మారడు. కాబట్టి , కేవలం ఒక సంవత్సరం గడిచేకొద్దీ ప్రొబేషనరీ సర్వీసులో

సభ్యుడిగా ఉండటానికి అర్హత ఉండదు. ఆయన ఇంకా తాత్కాలిక సర్వీసులోనే ఉన్నారు. ప్రొజేషన్ వ్యవధి పూర్తయిన తరువాత , నియామక అధికారం అతన్ని అందుబాటులో ఉన్న పెండింగ్ ఉన్న పోస్ట్ లో ధృవీకరించాలి లేదా అతనికి పాక్షిక శాశ్వత హోదాను మంజూరు చేయాలి. పోస్ట్ అందుబాటులో ఉన్న వెంటనే, అతను ధృవీకరించబడాలి. అతను పరీక్షలో ఉత్తీర్ణత సాధించలేదని అంగీకరించిన స్థానాన్ని దృష్టిలో ఉంచుకుని, నియామక అధికారం అతని సీనియారిటీని పరీక్షలో ఉత్తీర్ణత సాధించిన తేదీ నుండి లెక్కించాలని భావించింది. నియమం 12 (ఎ) (ii) ఈ పరిస్థితులలో , పబ్లిక్ సర్వీస్ కమిషన్ కేటాయించిన దాని కంటే దిగువ స్థాయిలో సీనియారిటీని కేటాయించడానికి నియామక అధికారాన్ని స్పష్టంగా నిర్దేశిస్తుంది. అతను పరీక్షలో ఉత్తీర్ణత సాధించిన తేదీ నుండి సీనియారిటీ ఇవ్వడంలో అధికారులు ఎటువంటి చట్టవిరుద్ధమైన చర్యలకు పాల్పడినట్లు మాకు కనిపించలేదు.

తదనుగుణంగా అప్పీల్ ను కొట్టివేస్తారు. ఖర్చులు లేవు.

అప్పీలు కొట్టివేయబడింది